

文旅周刊

衡阳晚报 HENGYAN EVENING NEWS

06

2021年9月3日 星期五
编辑:张花 版式:陆虹 校对:苏丽萍



百年路 启航新征程

·走进乡村看小康·



提到梯田，大家可能会想到桂林龙脊梯田、娄底紫鹊界梯田。其实，在衡阳县，就有一处古老的梯田，搭乘乡村振兴的东风，正在逐渐被人们所熟知。

衡阳县有山名“大云山”，坐落于邵阳、衡阳、祁阳“三阳”交界处，山下那层层叠叠的梯田，吸引着四面八方游客的“眼球”。

大云山的梯田，距今已有1300多年的历史，相传后周遗臣刘春甫，从中原千里迢迢来到南方，选择安顿生息之地，到达大云山时，见此山高林密，山清水秀，一个个猛口易守难攻，便在此设哨筑寨，外抗朝廷官兵和地方土匪山贼，内耕坡地，开荒造田，于是，这里便开始有了梯田。

大云山的梯田，犹如云梯。从山脚往上看，条条田埂，如同步步阶梯。登上山顶，但见溪流涓涓、雾岚飘逸，举目环视，“长乐盆地”尽收眼底。

大云山的梯田，大小不一，春种秋收，全靠人力。但人们吃苦耐劳，精耕细作，既种单、双季稻，又种红薯、高粱等经济作物，一年到头，梯田收

获一茬又一茬，从不荒废。千百年来，地里出产的粮食，养育了一代又一代人，红薯粉、荷折皮成了闻名遐迩的“地理商标”。

大云山的梯田，更是农耕文明的“活化石”。世世代代的当地人，居所也和梯田一样，依山而筑，房前屋后，家家户户开种一片小茶园，不为外卖，只为自享。清明谷雨时节，男人们带上农具，听着布谷的叫声，迎着微寒的春雨，去梯田修补田埂，除草备耕，种瓜点豆。女人们围上围兜，挎着竹篮，去茶园采茶。傍晚，男人荷锄而归，女人采茶回家，一日三餐，日子平平淡淡，生活寻寻常常，如同大云山上的风，如同梯田上的云，很轻，很柔……

近年来，乡村振兴战略推进到大云山，如东方风来满眼春，进一步将村村组组的旧貌换了新颜。以地势最高、梯田最多的云山村为例，目前该村共有16个小组、总人口1400多人，山田4000亩、旱土200亩、水田750亩，共修建公路约8公里、硬化组道11公里、新垦水田100多亩，基本

实现“水电路讯”全覆盖，村民的生活如芝麻开花节节高。村支书掰着手指头告诉记者，该村现有90岁以上老人15个，50年党龄的老人有9个，是名副其实的长寿村。今后，该村将打造油茶基地、茶叶基地，发展乡村旅游，使乡村提质升级。

井头镇宣委张端春介绍，大云山古寺古庵古庙众多，可挖掘的文化景点丰富，文化优势明显。同时，梯塘、梯田胜景引人入胜，鸡冠峰、仙人桥、无底洞等80余处自然景观美不胜收。如今的井头镇，正以近郊型森林生态公园为定位，启动招商引资，逐步开发梯塘垂钓、梯田观光、环山夜跑、山顶栈道等特色旅游项目，并发展有机土特产、石雕产品等产业。可以预见，大云山的明天会更好！



■文/通讯员 文兰 图/本报记者 彭斌

本报讯 近日，又到南岳景区一年一度最美观星季。邀上三五亲朋和伴侣，或立于祝融峰旷达的观星台，或坐于寿岳乡茂密的竹海中，或穿行在蜿蜒的盘山公路上，或躺在浪漫的帐篷里……沐山风习习，听松涛阵阵，观星河点点，享天地自然。

9月1日，沐着斑斓的晚霞，笔者与一群好友漫溯南岳景区，向祝融峰出发。一路蟋蟀和鸣，一路清风徐徐，一路青葱如歌。

22时许，到达祝融峰顶，深蓝的夜空中已经布满珍珠般的繁星。“危楼高百尺，手可摘星辰。不敢高声语，恐惊天上人。”银河如白练，横过天际，落在群峰里、树梢上。

不用空调和电扇，山间凉风习习吹拂，躺在海拔1200多米的草地惬意放松，抬头数着夜空繁星，仿佛回到儿时那段童真的时光。

自古以来，南岳衡山就是仰望星空的重要场所，李白有诗云“衡山苍苍入紫冥，下看南极老人星。”每年农历七月，南岳衡山景区天朗气清，繁星点点，被誉为“中国南方最佳观星地”。

观星河点点 享天地自然

南岳景区最美观星季到了

